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У цукровій промисловості поряд з типовою 
трикристалізаційною схемою з афінацією цукру II 
та III кристалізації першим витоком утфелю І крис-
талізації [3], виходячи з особливостей цукрових 
заводів, використовують інші кристалізаційні схе-
ми, які в основному забезпечують виробництво 
цукру, якість якого відповідає існуючому стандарту, 
при найбільш можливому виснаженні меляси. Вибір 
тієї чи іншої схеми зумовлюється, насамперед, 
чистотою сировини, а також технічними можливос-
тями конкретного підприємства. 

У сучасних кристалізаційних схемах цукрових 
заводів використовується процес рециркуляції, за-
вдяки чому досягається можливість гнучко та 
оперативно реагувати на зміни технологічних ха-
рактеристик продуктів кристалізаційних відділень. 
Водночас у практиці цукрового виробництва мож-
ливості рециркуляції використовуються не по-
вністю через недостатнє нагромадження експери-
ментального та аналітичного матеріалу в цьому 
напрямі. 

Проведений нами аналіз раду існуючих крис-
талізаційних схем цукрового виробництва [1-5,7] 

щодо рециркуляції дозволив зробити висновки 
про її вплив на робочі характеристики процесу 
кристалізації цукру. Важливе значення для оцінки 
роботи кристалізаційних відділень у цілому мають 
не тільки технологічні показники, але значною 
кфою характеристики енергетичних витрат для 
забезпечення заданих режимів процесу кристалі-
зації цукру. Завдяки тому, що власне масова 
кристалізація цукру з водних розчинів здійснюєть-
ся методом випарювання розчинника у вакуум-
апаратах, енергоємкість цього процесу визна-
чається кількістю випареної води. З погляду на це 
розрахунки рециркуляційних потоків зручно прово-
дити на основі балансу води, що знаходиться в 
продуктах кристалізаційних відділень цукрових 
заводів. Прикіада потоків води при дво- та 
триступеневій кристалізації показано на рис.1, 2. 

З урахуванням положень теорії рециркуляції 
[26], для оцінки частки рециркулюючої води в 
розрахунках прийняли за 100% кількість води, яка 
надходить в продуктове відділення з сиропом із 
випарки. Для кількісної оцінки та порівняння впли-
ву рециркуляції на показники роботи різних крис-







нення цукру II та НІ кристалізації на попередні 
етапи. 

Завдяки використанню рециркуляції витоків 
вирішується проблема повнішого використання 
вихідних продуктів, тому що їх частина, яка не 
прореагувала, знову повертається в реактор із 
заданим відсотком перетворення сировини. Най-
більш ефективними щодо максимально можливого 
перетворення сировини є ті рециркуляти, що 
повертаються на уварювання утфелю І кристалі-
зації, тому що ступінь перетворення цукру у 
вакуум-апаратах першого ступеня кристалізації 
вищий, ніж у наступних [1]. Кількість води, що 
рециркулює з цукром II та НІ кристалізації, виз-
начається фільтрувальними можливостями центри-
фуг, що обмежує її величину. Тим більше, що 
зменшення міжкристалічного розчину на поверхні 
кристалів цукру II та Ш кристалізації підвищує його 
чистоту. Тому кількість води, що рециркулює з 
цукром II та III кристалізації мало впливає на 
загальну кількість рециркулюючої води R та питому 
величину Є. 

У проаналізованих схемах частка рецирку-
люючої води змінювалась у межах від 1,3 до 14,0% 
залежно від типу прийнятої технологічної схеми. 
Очевидно, що кількість рециркуляту в першу чергу 
визначається чистотою вихідних продуктів. При 
цьому можна припустити, що інтервал зміни ве-
личини рециркуляту збільшується із підвищенням 
чистоти продуктів, тобто, чим вище чистота вихід-
них продуктів, тим в більш широких межах може 
змінюватись величина рециркуляту. У зв'язку з 
особливостями, взаємозв'язком та складністю 
робочих процесів кристалізації потребує подаль-
шого вивчення визначення меж використання 
рециркуляційних потоків продуктів в кристалізацій-
них схемах цукрового виробництва. 

Таким чином, установлено вплив величини 
рециркуляту продуктів у кристалізаційних схемах 
на кількість випареної води для отримання 1 кг 
білого цукру, при цьому збільшення частки рецир-
куляту зменшує енергетичні витрати на випарю-
вання води у вакуум-апаратах по відношенню до 
одиниці маси білого цукру, 

Одержано залежність питомої величини ви-
пареної води Є від кількості рециркуляту й для 
різних значень чистоти сиропу, що надходить на 
уварювання утфелю І кристалізації. 

Встановлено вплив чистоти сиропу на питому 
величину Е при заданих величинах рециркуляту Я 
у кристалізаційних схемах цукрових заводів. 
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